
78 НАУКОВІ ЗАПИСКИ * 2011 / 4 (37)

Підсумовуючи результати проведеного дослідження, доцільно наголоси-
ти, що на сьогоднішньому етапі розвитку всі ключові сфери (НДДКР й інновації, 
освіта та ІКТ), характеризуються переважно негативними тенденціями та рядом 
складних проблем, вирішення яких дозволило б нашій країні посісти гідне місце 
в новому постіндустріальному суспільстві, де знання відіграють ключову роль. 
Ігнорування ж їх ускладнює і без того важкий стан економіки та поступово пере-
творює Україну на сировинний придаток високорозвинутих країн світу.
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ДІАГНОСТИКА СТРАТЕГІЧНОЇ СТІЙКОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 
ВИДАВНИЧО-ПОЛІГРАФІЧНОЇ ГАЛУЗІ В УМОВАХ 
НЕСТАБІЛЬНОГО РИНКОВОГО СЕРЕДОВИЩА

Обґрунтовано проведення діагностики стратегічної стійкості підприємств 
видавничо-поліграфічної галузі, висвітлено стратегічні проблеми функціонування 
підприємств в умовах нестабільного ринкового середовища.

Стратегічна стійкість, нестабільність, ринкове середовище, діагностика

Сучасні процеси соціально-економічної трансформації в Україні в 
умовах посилення невизначеності ринкового середовища зумовлюють низ-
ку об’єктивних змін у функціонуванні підприємств видавничо-поліграфічної 
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галузі. Розвиток цієї галузі залежить від ступеня розвитку її складових: ви-
давництв, поліграфічних підприємств, книготорговельних закладів. Забезпе-
чення успішного функціонування галузі можливе лише за умов задоволення 
мінливих потреб ринку в продукції, ефективній роботі мережі розповсюджен-
ня друкованої продукції, основними споживачами якої є науково-дослідні та 
проектні організації, освітні заклади, населення України. 

З огляду на це для розроблення превентивних заходів, які дозволяють 
вчасно реагувати на зміни в зовнішньому середовищі, актуалізується потреба 
в проведенні діагностики забезпечення стратегічної стійкості підприємств, що 
дозволяє реалізувати стратегічні цілі в умовах нестабільності функціонування. 

Різні аспекти проблеми дослідження стратегічної стійкості знайшли своє 
відображення в працях багатьох як вітчизняних, так і зарубіжних учених, що пра-
цювали в різних галузях науки, серед яких можна виділити С. П. Бараненко [3], 
Ю. М. Галицьку [6], В. Б. Галушко та багатьох інших. Зокрема, питанню ефектив-
ності функціонування підприємств видавничо-поліграфічної галузі присвячено ряд 
досліджень і публікацій О. В. Афоніна [2], Ю. О. Барнича [4], Г. І. Глотової [7], 
М. І. Сенченка, Л. А. Швайки [15], А. М. Штангрета [9]. Існування відповідної те-
оретико-методологічної бази з питань стратегічної стійкості підприємства потребує 
подальших наукових досліджень у напряму забезпечення стійкої роботи підприємс-
тва видавничо-поліграфічної галузі в умовах нестабільного ринкового середовища.

Попри високий рівень доробок у дослідженні стану та розвитку підпри-
ємств видавничо-поліграфічної галузі, відчувається недостатнє приділення 
уваги проблемам максимально ефективного й результативного господарюван-
ня в довгостроковому періоді, зокрема і проведенню діагностики стратегічної 
стійкості підприємств, що дозволяє досягати місії та поставлених стратегічних 
цілей за постійного дестабілізуючого впливу факторів зовнішнього і внутріш-
нього середовища при збереженні своєї цілісності і гармонійного розвитку.

Головна мета цієї статті полягає в тому, щоб на основі всебічного 
дослідження стану підприємств і специфічних особливостей розвитку 
видавничо-поліграфічної галузі України провести діагностику стратегічної 
стійкості функціонування підприємств в умовах нестабільного ринкового се-
редовища шляхом вирішення наступних завдань:

аналізу тенденцій розвитку підприємств видавничо-поліграфічної галузі;
виявлення та аналізу стратегічних проблем функціонування підпри-

ємств в умовах нестабільного середовища, їх впливу на забезпечення стійкого 
розвитку підприємства.

Дослідження стратегічної стійкості та оцінювання результатів господарю-
вання видавничо-поліграфічної галузі України ґрунтувалися на офіційних статис-
тичних даних Державного комітету статистики України [11], Державного комітету 
телебачення і радіомовлення України, Державної наукової установи «Книжкова 
палата України імені Івана Федорова», проводилося за розділами державного кла-
сифікатора видів економічної діяльності [10] КВЕД 22.1. «Видавнича справа» та 
22.2. «Поліграфічна діяльність» (табл.1). За аналізовані роки спостерігається пос-
тупове збільшення кількості суб’єктів на ринку видавничої продукції (табл. 1).
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Таблиця 1
Кількість промислових підприємств — юридичних осіб за видами 

діяльності в 2001–2008 рр. (за даними [13])
Секція 
КВЕД

Вид 
діяльності 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008

22.1 Видавнича 
справа 2352 2440 2746 2854 2 926 2 889 2915 2924

22.2 Поліграфічна 
діяльність 2673 2950 2 793 2 880 3 027 3 045 3047 3051

Регіональний розподіл підприємств видавничо-поліграфічної галузі [12] 
за КВЕД 22.1 та КВЕД 22.2 виявив, що натепер сформовано два потужні цент-
ри — у Києві й Харкові. Саме в цих містах зосереджено основний науково-тех-
нічний й освітній потенціал країни. Найменше розвинута галузь у Кіровоград-
ській та Івано-Франківській областях. 

На підставі викладеного можна зробити висновок, що для територіаль-
ної організації видавничо-поліграфічної галузі України характерні непропор-
ційність розташування підприємств у регіонах, причому недостатній розвиток 
у деяких з них призводить до деформації структури галузі, зменшення задово-
лення потреб споживачів у видавничій і друкованій продукції, втрати впливу 
на інформаційний і культурний простір регіонів [14, с.40].

Розрахунок показників динаміки розвитку видавничо-поліграфіч-
ної галузі в Україні за обсягом виробленої продукції по секціях КВЕД 22.1, 
КВЕД 22.2 (табл. 2) свідчить, що для досліджуваних підприємств харак-
терні високі темпи зростання. Зокрема, обсяг випуску продукції згідно з 
КВЕД 22.1 «Видавнича справа» у 2008 р. зріс порівняно з 2001-им на 100,9%, 
а з КВЕД 22.2 «Поліграфічна діяльність» — на 52,7 %. 

Відзначимо, що провідними виробниками друкованої продукції за об-
сягом випуску в світі є США (27,7% світового ринку видавничої продукції), 
Японія (22,4%) та Німеччина (9,4%) [16]. 

Важливим для вивчення забезпечення стійкої роботи підприємств ви-
давничо-поліграфічної галузі є обсяг виробництва основних видів продукції в 
натуральних одиницях: кількість назв (одиниць друку), виданих книг і брошур 
та річний тираж. За даними Державної наукової установи «Книжкова палата 
України імені Івана Федорова» [5], спостерігається позитивна динаміка випус-
ку вітчизняної видавничої продукції за назвами та накладами (рис. 1). Такому 
збільшенню випуску друкованої продукції за назвами сприяла державна еконо-
мічна підтримка, яка, незважаючи на певні недоліки в законодавчій базі, разом 
з поступовим поліпшенням макроекономічної ситуації позитивно вплинула на 
регульовану сферу і сприяла розвитку книговидавничої діяльності. З 1997 р. (по-
при масштабну міжнародну фінансову кризу 1998 р.) визначилася стійка тенден-
ція до поліпшення стану книговидання і книгорозповсюдження в Україні. Обсяг 
випуску видань збільшився з 7,0 тис. назв у 1997 р. до 24,0 тис. назв у 2008-му.
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Рис. 1. Динаміка випуску друкованої продукції за назвами та накладами 
(систематизовано на базі [5])

Згідно із Законом «Про внесення змін до деяких законів України щодо 
державної підтримки книговидавничої справи в Україні» від 18.09.2008 р. [1] (у 
повному обсязі введеного в дію з 1.01.2009 р.), продовжено термін дії пільгового 
режиму оподаткування для суб’єктів книговидавничої справи з податку на дода-
ну вартість, податку на прибуток підприємств та ввізного мита до 1 січня 2015 р. 
з уточненням редакції деяких норм законів. Зокрема, звільнено від податку на 
додану вартість усі технологічні операції з редакційно-видавничої підготовки, 
поліграфічного виконання та продажу книжок вітчизняного виробництва; крім 
того, податок на додану вартість вилучено з вартості паперу вітчизняного папе-
ровиробника (призначеного для виготовлення книжок). Від податку на прибуток 
звільнено видавничо-редакційні, поліграфічні і торговельні послуги вітчизняних 
суб’єктів видавничої справи, спрямовані на виготовлення та реалізацію книг.

В умовах посилення невизначеності зовнішнього середовища для ви-
давництв та поліграфічних підприємств важливим є питання підвищення ефек-
тивності використання ресурсної бази. Узагальнені показники використання 
виробничих ресурсів наведено в табл. 3.

Ефективне реформування видавничо-поліграфічної галузі, як і будь-якої 
іншої сфери діяльності, можливе лише за умови зростання інвестицій у ній. 
Тільки тоді можливі модернізація виробництва й впровадження нових техно-
логій на основі сучасних наукових досліджень і дослідно-конструкторських 
розробок, виробництво високоякісної конкурентоспроможної продукції та по-
слуг, підтримання стійких темпів зростання їх обсягів [9, с. 160]. 
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З 1991 р. централізовані капіталовкладення на технічне переоснащення 
галузі державою не виділяються. Намагання поліграфічних підприємств Укра-
їни вирішити питання технічного переоснащення власним коштом є сьогодні 
проблематичним, оскільки комерційні банки неохоче відкривають кредитні лі-
нії і не надають пільгових позик (для прикладу, вартість друкарської машини 
для районних друкарень коливається в межах 120,0–150,0 тис. дол., а ролевої 
для газетно-журнальних видавництв — 1,8–2,0 млн дол.) [8].

Інвестиційну активність у галузі можна пояснити лише збільшенням 
кількості суб’єктів господарювання (табл. 4). Подана інформація свідчить про 
зменшення обсягів інвестицій в основний капітал підприємств, що займаються 
видавничою справою. Тільки в 2006 р. інвестиції в основний капітал цих під-
приємств зменшилися на 31,6 % порівняно з 2001-им. У поліграфічній діяльнос-
ті спостерігається позитивна динаміка обсягу інвестицій в основний капітал.

Таблиця 4
Динаміка обсягу інвестицій в основний капітал за видами економічної 

діяльності у фактичних цінах 2001–2008 рр., млн грн (за даними [9, с. 261; 13])

К
В
ЕД

Вид 
діяль-
ності

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008

22.1.

Видав-
нича 187,4 399,9 222,9 301,6 191,5 128,1 135,8 145,1

Темп 
зростан-
ня, %

— 213,39 55,74 135,31 63,49 66,89 106,01 106,85

22.2.

Полігра-
фічна 89,9 153,2 214,6 278 339,2 658,7 621,3 674,1

Темп 
зростан-
ня, %

— 170,41 140,08 129,54 122,01 194,19 94,32 108,50

Сучасна видавничо-поліграфічна галузь функціонує в складному соці-
ально-економічному середовищі, тому для забезпечення її ефективних дій необ-
хідно постійно створювати і запроваджувати різного роду інновації. У результаті 
організації інноваційної діяльності нові знання трансформуються в прогресив-
ну техніку, технологію, нові товари, послуги, вищу професійну майстерність 
робітників, нові організаційно-управлінські прийоми і методи. Великий інтерес 
у видавничо-поліграфічній галузі становлять інновації техніко-технологічного 
характеру, оскільки вони пов’язані з якісним оновленням виробничої бази під-
приємств, освоєнням нових видів продукції та послуг (табл. 5).

Розподіл витрат на технологічні інновації за видами економічної діяль-
ності свідчить, що в 2004 р. 64,6 % їх величини було зосереджено у видав-
ництвах. Такий розподіл і співвідношення не можна вважати оптимальними, 
оскільки технічний рівень поліграфічних підприємств значно вищий, ніж ви-
давництв, і потребує постійного оновлення на інноваційній основі [15, с.245].
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У світовій видавничій і друкарській діяльності активно впроваджуються 
інформаційні технології. Сучасні комп’ютерні технології додрукарської підготов-
ки видань різняться насамперед ступенем комп’ютеризації видавничих і полігра-
фічних процесів. Найпоширенішими натепер у світі є: традиційна технологія під-
готовки видань «computer-to-fi lm» (комп’ютер-фотоформа); технологія, яка нині 
динамічно впроваджується в практику, «computer-to-press» (комп’ютер-відбиток) 
та найперспективніша для розвитку видавничої справи найближчими роками тех-
нологія «computer-to-plate» (комп’ютер-пластина). Їх впровадження сприяє ско-
роченню тривалості процесів додрукарської обробки, зменшенню матеріальних 
та операційних витрат, підвищенню якості друкованої продукції [7, с. 40–43]. 

Таблиця 5
Витрати на технологічні інновації у 2004–2006 рр. (за даними [15, с. 245])

Вид діяльності
Витрати, млн грн Структура, %

2004 2005 2006 2004 2005 2006
Видавнича справа 122,7 5,2 2,7 64,6 18,4 8,2
Поліграфічна діяльність 67,3 23,1 30,1 35,4 81,6 91,8
Усього в галузі 190,0 28,3 32,8 100,0 100,0 100,0

Ураховуючи результати діагностики стану підприємств видавничо-полі-
графічної галузі, виокремимо такі стратегічні проблеми функціонування під-
приємств в умовах нестабільного ринкового середовища: 

У виробничій сфері:
левова частка матеріально-технічного забезпечення є імпортованою, а 

більшість виробленого в Україні поліграфічного устаткування закуповується 
поліграфічними підприємствами країн близького зарубіжжя;

недостатня якість поліграфічного виконання української книги та її 
змістовного наповнення;

зношене та застаріле технічне й технологічне обладнання більшості під-
приємств ставить під загрозу подальший розвиток галузі;

порушення економічних і технологічних зв’язків у системі виробництва 
друкованої продукції;

засилля імпортованої друкованої продукції на книжковому ринку;
дефіцит української книги загалом і підручників для середньої та вищої 

школи зокрема.
У фінансовій сфері:
економічна та фінансова неспроможність суб’єктів видавничо-полігра-

фічної галузі;
повільність грошового обігу в галузі через неможливість швидкої та 

прибуткової реалізації книжкової продукції. 
У маркетинговій сфері: 
нерозвиненість і безсистемність книгорозповсюдження в Україні, недостат-

ність попиту на українську книжку і тривалі строки її реалізації (видавництво);
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відсутність сучасної системи книжкової торгівлі (дистриб’юторської 
мережі), орієнтованої на вітчизняний ринок;

активне захоплення ринку книговидання і книгорозповсюдження (близь-
ко 95%) в Україні російськими видавництвами, що фактично ставить під загро-
зу розвиток вітчизняного ринку книговидання.

У соціальній сфері: 
високий рівень руху робочої сили, який має системний і тенденційний 

характер, що послаблю конкурентоспроможність підприємств;
зруйнування структури соціальної інфраструктури;
недосконалість санітарно-гігієнічних стандартів на видання для дітей 

та юнацтва;
недостатній рівень професіоналізму кадрового складу.
В інвестиційно-інноваційній сфері — це недостатність системної полі-

тики щодо заохочення інвестування у видавничо-поліграфічну галузь коштів, 
залучених з інших сфер діяльності [2; 4; 7; 14; 15].

Результати проведених досліджень свідчать, що необхідною передумо-
вою забезпечення стійкого розвитку підприємства є діагностика його страте-
гічної стійкості, котра базується на аналізі стану функціонування суб’єктів ви-
давничо-поліграфічної галузі, виявленні стратегічних проблем, які загрожують 
їх існуванню на ринку друкованої продукції. 

Аналізуючи вищевикладене, можна зробити такі висновки:
Дослідження стану діяльності видавництв і поліграфічних підприємств 

України (КВЕД 22.1. «Видавнича справа» та 22.2. «Поліграфічна діяльність») 
дозволило виділити узагальнюючі тенденції розвитку галузі. До позитивних 
зрушень у розвитку галузі можна віднести збільшення обсягів випуску та ре-
алізації друкованої продукції як у натуральних (кількість назв і тираж), так і в 
грошових одиницях. Разом з тим виявлено негативні тенденції, що становлять 
загрозу стійкому розвитку підприємств, зокрема: використання вітчизняними 
виробниками друкованої продукції технічно застарілого поліграфічного об-
ладнання та брак коштів на придбання нового й сучасних матеріалів; повільне 
впровадження у виробництво технологічних інновацій; зруйнована книготор-
говельна мережа; відсутність послідовної протекціоністської політики у цій 
сфері з боку держави. 

За результатами досліджень виявлено основні проблеми функціонуван-
ня підприємств в умовах нестабільного ринкового середовища, які згруповані 
за сферами діяльності: виробнича, фінансова, маркетингова, соціальна, інвес-
тиційно-інноваційна. 

Визначення узагальнюючих тендецій розвитку видавничо-поліграфіч-
ної галузі та виокремлення проблем, що загрожують стійкому функціонуванню 
підприємств, є необхідним базисом для забезпечення їх стратегічної стійкості в 
умовах нестабільного ринкового середовища. Подальші дослідження вимагають 
наукового підходу до вибору головних напрямів забезпечення стратегічної стій-
кості підприємств з урахуванням рівня нестабільності ринкового середовища.
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ДИАГНОСТИКА СТРАТЕГИЧЕСКОЙ УСТОЙЧИВОСТИ 
ПРЕДПРИЯТИЙ ИЗДАТЕЛЬСКО-ПОЛИГРАФИЧЕСКОЙ ОТРАСЛИ 
В УСЛОВИЯХ НЕСТАБИЛЬНОЙ РЫНОЧНОЙ СРЕДЫ
Обосновано проведение диагностики стратегической устойчивости предпри-
ятий издательско-полиграфической деятельности, отражены стратегичес-
кие проблемы функционирования предприятий в условиях нестабильной ры-
ночной среды.

DIAGNOSTICS OF STRATEGIC STABILITY OF ENTERPRISES OF 
PUBLISHING AND PRINTING INDUSTRY IN THE CONDITIONS OF 
THE VOLOTILE MARKET ENVIRONMENT
The diagnostics of strategic stability of the enterprises of publishing and printing 
industry is conducted, the strategic problems of functioning of enterprises in the 
conditions of the volatile market environment are refl ected
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ФОРМУВАННЯ ЕФЕКТИВНОЇ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ 
РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ ВИДАВНИЧО-ПОЛІГРАФІЧНОЇ 

ГАЛУЗІ НА ОСНОВІ КЛАСТЕРНОГО ПІДХОДУ

Розглядаються основні напрямки формування кластерної стратегії розвитку 
підприємств видавничо-поліграфічної галузі. Визначено головні шляхи реалізації 
кластерної політики. Розроблено моделі оцінки доцільності формування кластера в 
регіоні та державної підтримки проектів з реалізації кластерного підходу.

Кластер, кластерна політика, державна підтримка,видавничо-поліграфіч-
на галузь, стратегія

Необхідність підвищення економічної ефективності господарських систем 
ставить перед регіонами нові завдання, пов’язані насамперед з вибором конку-
рентоспроможної моделі регіональної економіки, що давало б змогу найпродук-
тивніше й найраціональніше використовувати і нарощувати існуючий потенціал. 
За такої економічної системи виживають й ефективно працюють ті підприємства 
і регіони, які здатні генерувати знання, адекватно збирати та обробляти інфор-
мацію, миттєво реагувати на технологічні, соціальні й інституціональні зміни і в 
результаті забезпечувати високий рівень конкурентоспроможності. 

Дана проблема характерна і для видавничо-поліграфічної галузі, особливо 
на регіональному рівні. Після розвалу централізованої системи друку, що існу-
вала за планової економіки, утворилася велика кількість районних і міських дру-
карень, які знаходяться переважно в муніципальній власності і не мають можли-
вості для сталого розвитку, що й зумовлює їх низьку конкурентоспроможність.

Над проблемами розвитку регіонів на основі формування кластерної стра-
тегії в різний час працювали науковці А. Г. Гранберг, І. П. Данилов, А. Є. Яковлєв, 
Н. А. Мікула, М. К. Біляєв, А. А. Мігранян, А. Н. Плотніков, Т. Є. Мусатова та 
інші. Значний внесок зробили і зарубіжні вчені М. Портер, М. Тодаро, І. Толена-
до, П. Фішер. 

Високо оцінивши результати досліджень, слід відмітити, що ряд про-
блем методичного і практичного характеру щодо формування ефективного ме-
ханізму кластерної стратегії розвитку регіону проаналізовані недостатньо. Це 
і визначило мету, завдання, структуру й основні напрямки дослідження. Зок-
рема, формування кластерної стратегії розвитку регіону, особливо видавничо-
поліграфічної галузі; визначення та дослідження основних пріоритетних на-
прямків кластерної політики в регіоні; розроблення моделей рекомендованих 
дій по кожному з напрямків.

Конкурентоспроможність національних економік дедалі більше за-
лежить від ефективності їх внутрішньої організації і ступеня інтегрованості 
внутрішніх регіональних підсистем. Сьогодні кластеризація виступає як необ-


